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Budowa. geometryczna tej linii jest jednak inna niz prostej: zaden przedzial nie jest w niej zbiorem
otwartym, co znaczy to samo co by powiedziec, ze zageszcza sie ona sama do siebie. Linia ta

tworzy zbiór gesty w solenoidzie. Solenoid sklada sie z continuum takich linii homeomorficznych
ze soba i rozlacznych; widzielismy to w poprzednim artykule.

*

Liczby 2-adyczne zostaly odkryte na przelomie wieku przez Kurta Hensela (1861-1941).
lntroduction to p-adic number s and valuation theoryG. Bachmana jest najdostepniejsza

z powaznych ksiazek o liczbach 2-adycznych. W numerze 2(1979) miesiecznika KBAHT ukazal sie
artykul B. Bekkera, W. Wostokowa i Ju. Jonina, 2-aAH'IeCKHe'IHCJIa,w którym omówiona jest
bardziej szczególowo metryka na zbiorze liczb 2-adycznych (druga sposród tu rozwazanych),
bardzo odmienna od metryk spotykanych praktycznie, oraz jedno bardzo ciekawe zadanie
geometryczne zwiazane z ta metryka. Osobny temat to rozwiniecia 2-adyczne okresowe.
W podanych przykladach rozwiniec dla 1/3, 1/5, 1/9 i 1/11 okresy maja parzysta liczbe cyfr.
Jesli przepolowic taki okres, jedna polówke nasunac na druga i nalozone na siebie cyfry dodac,
to dostanie sie same jedynki. Ulamki dziesietne okresowe maja tez taka wlasnosc, z tym ze
dostaje sie dziewiatki; por. H. Rademacher i O. Toeplitz, Oliczbach ifigurach; wydanie polskie,
Warszawa 1956, na str. 197.

*

Wszystkie z zamieszczonych tu rzeczy o solenoidzie sa dobrze znane, a ujecie przypomina,
czasami az nazbyt, odpowiedni rozdzial z ksiazki E. Hewitta i K. Rossa,Abstract harmonie
analysis (tom I) Die Grundlehren der Mathematischen Wissenschaften225, Springer 1963.
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M 220. Znalezc sume wspólczynników wielomianup(x) = (Xz_ 3x+2f3(x3+x-l)7Z.
Rozwiazanie na str. 2.

M 221. Punkt P lezy wewnatrz n-kata foremnegoAlAz ... A•. Wykazac, ze istnieja wierzcholki
Ak i Ar takie, ze 1::AkPAI rózni sie od pólpelnego mniej niz on/n.
Rozwiazanie na str. 12.

M 222. Na plaszczyznie mamy dane 100 punktów: Al,Az, ... , A,oo. Wykazac, ze na dowolnym
okregu o promieniu 1 lezacym na tej plaszczyznie znajdzie sie taki punktB, ze
AlB+AzB+ ... +A,ooB ~ 100.
Rozwiazanie na str. 7.

-- Zadania

v

Redaguje dr Andrzej KRASINSKI

F 74. Zaproponowano kiedys nastepujacy sposób zmierzenia skrócenia Lorentza: 1. Sfilmowac

szybko jadacy pociag, 2. Puscic film w przyspieszonym tempie i sfilmowac obraz z ekranu,
3. Puscic drugi film w przyspieszonym tempie i sfilmowac obraz z ekranu, ... itd, az predkosc
pociagu na któryms kolejnym filmie stanie sie dosc duza, aby skrócenie Lorentza dalo sie
zmierzyc. Czy rzeczywiscie skrocenie Lorentza da sie zaobserwowac w ten sposób?
Rozwiazanie na str. 2.

F 75. Pret o dlugosci spoczynkowejLo leci wzdluz swojej osi i przelatuje nad otworem w stole
o dlugosci lo < Lo. Predkosc pretav jest tak duza, ze wskutek skrócenia Lorentza jego dlugosc
obserwowana w ukladzie spoczynkowym stolu,Lv = Lo Yl-vz/cz, jest mniejsza odlo. Mozna go
wiec podczas lotu przeciagnac przez otwór w stole, nie zmieniajac jego kierunku. W ukladzie

spoczynkowym preta skrócenia Lorentza doznaje jednak otwór w stole;Iv = loY 1- VZ /cz < lo <
< Lo, zatem pret nie zmiesci sie w otworze. Jakie jest rozwiazanie tego "paradoksu"?
ROZWiazanie na str. 6.

F 76. W pewnym ukladzie odniesieniaU ostrze gilotyny do papieru opada w dól z taka
predkoscia, ze punkt przeciecia linii ostrza z krawedzia pulpitu porusza sie z lewej ku prawej
z predkoscia V> c (patrz rysunek). (Punkt ten nie jest czastka materialna, moze wiec poruszac
sie dowolnie szybko). Jak widac ze wzorów na transformacje Lorentza, istnieje wtedy taki
obserwator U', dla którego punkt ten porusza sie w kierunku przeciwnym. Jaka jest róznica
miedzy obrazem gilotyny w ruchu widzianym przezU i widzianym przez U'?
Rozwiazanie na str. 1.
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